

郑阜高铁运行首月

周口东站发送旅客超13万人次

□记者 牛思光

本报讯 郑阜高铁从2019年12月1日开始运行，目前已经运行了一个月，究竟有多少周口人享受到高铁带来的便利，记者就此向周口东站工作

人员进行咨询，发现该站首月发送旅客超过13万人次，并且票额利用率超出当初预期。

从周口东站统计的数据来看，2019年12月1日至31日，周口东站累计发送乘客133285人次。据统计，

从周口东站出发的旅客，去往北京方向上车14488人次，票额利用率40.8%；广州方向上车107563人次，票额利用率41.7%；西北方向上车4178人次，票额利用率70%；上海方向上车6280人次，票额利用率70%。

周口东站相关负责人介绍：“原来预计周口东站每天发送旅客在2000至3000人次之间，就目前统计数字来看，平均每天发送旅客在4000人次左右，票额利用率也超出了预期。”

别了！487个高速公路省界收费站

取消高速公路省界收费站工程并网切换1月1日零时圆满完成

全国29个联网省份的487个省界收费站全部取消

意味着取消高速公路省界收费站任务基本完成

交通运输部公路局局长吴德金表示

取消高速公路省界收费站不是取消收费

是在拆除省界实体收费站的同时，通过技术手段实现车辆跨省行驶时不停车快捷交费，涉及方案制定、工程建设、收费政策优化调整、ETC推广应用等相关方面的工作



新华社发（边纪红制图）

象限仪流星雨拉开新年天象大幕

4日扮靓夜空

新华社天津1月1日电（记者周润健）天文专家介绍，象限仪流星雨将于北京时间1月4日16时20分前后迎来极盛，拉开新年天象大幕。如果天气晴好，届时我国公众将会欣赏到流星划过夜空的浪漫场景。

在传统的大流量流星雨中，象限仪流星雨可能是公众最为陌生的。对于天文学家也是一样，直到目前为止，象限仪流星雨的母体彗星尚无定论，这也为其平添了几分神秘色彩。

天津市天文学会副理事长李梅丛介绍说，象限仪流星雨是每年年初都会发生的一个比较大的流星雨。它与每年8月份的英仙座流星雨和12月份的双子座流星雨并称为年度三大

流星雨。该流星雨的流星体速度属于中等，为41千米/秒，亮流星较多，且颜色明显发红。

从2019年的12月28日至2020年的1月12日，人们都有可能看到该流星雨的群内流星，而其流量最大通常出现在1月4日前后，此时假定辐射点位于天顶的话，每小时的群内流星数目通常可达120颗左右，但实际能被观测到的流星数量将要少许多。

李梅丛提醒说，象限仪流星雨虽然流量不小，但极盛持续的时间很短，峰值过后流量会迅速下降。因此，对于我国公众来说，较好的观测时段是3日晚至4日清晨，且4日凌晨零时以后月亮会落下，无月光干扰，也更利于观测。

国铁采购平台上线试运行

据新华社北京1月1日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，1日，国铁采购平台上线试运行。该平台致力于打造专业化、信息化、集约化、智能化采购服务系统，进一步优化完善铁路物资管理体系，努力为广大客户提供公平、公开、高效、便捷的交易环境。

国铁集团相关部门负责人介绍，国铁采购

平台由国铁集团所属国铁物资有限公司建设运营，是国铁集团及所属企业实施采购的唯一平台。该平台采用大数据、人工智能、云计算、物联网等先进技术，实现在线采购交易、报废及闲置物资处置、监督预警、供应链金融、物流、招商等功能，能够为供应链上下游客户提供一站式服务。

殷墟国家考古遗址公园开建 呈现3000年前殷商都邑布局

新华社郑州1月1日电（记者桂娟、双瑞）殷墟国家考古遗址公园近日正式开工，预计建设周期8至10年，建成后将呈现一个完整的3000多年前殷商都邑布局。

位于河南安阳小屯村的殷墟，是我国最重要的古代都城遗址之一。据介绍，殷墟国家考古遗址公园开工后，首先进行殷墟遗址入口区及宫殿宗庙区环境整治，逐步恢复殷商时期的自然风貌和人文景观。

此外，还将在殷墟宫殿宗庙遗址东侧、洹河北岸建设殷墟遗址博物馆，这也是考古遗址公园的核心工程。博物馆占地面积215亩，地上建筑面积约4万平方米，将全面展示新中国成立以来殷墟考古成果，打造国际先进的文物考古研究中心、国际交流传播平台、旅游服务中心和文化产业创新平台。

殷墟国家考古遗址公园项目总投资约150亿元，规划范围涵盖整个殷墟保护区。项目建设内容丰富，除殷墟遗址博物馆外，重点实施宫殿宗庙

区及王陵区提升、武官村民俗旅游村和豫北纱厂活化利用改造等工程，科学划分宫殿宗庙展示区、洹北商城展示区、王陵与民俗文化展示区、考古学展示区、创意文化展示体验区、洹河文化景观带和协同展示区七大功能分区，目标是建成世界一流的国家考古遗址公园。

“洹北商城、后岗遗址、铸铜遗址等历史遗存也将进行全方位的保护和展示，最终呈现一个以考古学为基础的完整的殷商都邑布局。”河南省安阳市文物局局长李晓阳表示，随着考古工作和相关项目的推进，未来8至10年内，殷墟遗址展示格局将呈现全新面貌。

据了解，2019年初，《殷墟国家考古遗址公园规划》经国家文物局同意正式实施；2019年8月，《殷墟遗址入口区及宫殿区环境整治工程方案》《殷墟遗址王陵区环境整治工程方案》通过国家文物局批复；2019年12月初，殷墟国家考古遗址公园环境整治工程项目完成招标工作。



天安门广场举行元旦升旗仪式

1月1日晨，北京天安门广场举行隆重的升国旗仪式。

新华社发